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Instrucţiunea publică şi Szeli.
Nimic nu a putut se pună în 

lumină adeverată direcţiunea poli
tică a ministrului preşedinte Szeli 
faţă cu naţionalităţile în aşa mod, 
ca atitudinea sa cu ocasiunea discu- 
siunei asupra budgetului instrucţiunei 
publice.

Ce-i drept în acésta discusiune 
nu era vorba de resortul lui ca în 
aceea asupra budgetului ministeriului 
de interne. Dér Szeli e ministru-pre- 
şedinte şi în calitatea acésta el e 
responsabil pentru direcţiunea poli
tică a întregului guvern, şi decă de 
esemplu ministrul cultelor şi instruc
ţiunei publice ia disposiţiuni şi mé- 
suri, prin care se calcă îndreptăţirea 
legală a majorităţii poporaţiunei sta
tului şi se produce astfel amărăciune 
în sînul ei, atunci ar trebui se ad
mitem cel puţin, că şeful guvernu
lui, după-ce a făcut atâtea declara- 
ţiunî, că vré se respecte legile şi se 
facă dreptate tuturor, nu póte se fiă 
nepăsător şi se nu intervină cu au
toritatea sa intr’o discusiune, în care 
cea mai mare parte a vorbitorilor 
se pune pe un punct de vedere cu 
totul înafară de lege.

In  to t decursul desbaterei ge
nerale asupra budgetului ministeriului 
instrucţiunei publice, care a durat 
doue c[ile, nu s’a vorbit şi accentuat 
altceva cu privire la naţionalităţi, 
decât ce s’a făcut în trecut şi ce 
va trebui se se facă în viitor pen- 
tru-ca, prin călcarea îndreptăţirii le
gale a acestor naţionalităţi, se li-se 
distrugă şi maghiariseze şc0lele.

Şi totuşi ministru-preşedinte 
Szeli n’a aflat de bine a sări cu 
nici un cuvént în aperarea legii, 
decă nu în a naţionalităţilor. După 
atâta sgomot, ce s’a făcut în jurul 
„adevăratului liberalism44 şi a „iu- 
birei de dreptate şi adevér44, recla- 
mate în favorul d-lui Szeli, ne am 
fi aşteptat se-l vedem ridicându se 
măcar în aperarea legilor dela 1868, 
cari au fost pe faţă atacate şi des
considerate în desbaterea amintită.

N ’a făcut d-1 Szeli absolut ni
mic pentru salvarea prestigiului po
liticei sale faţa cu naţionalităţile; 
n’a ţinut cont de ele nici cât fostul 
secretar de stat din era BanfFy, Ber 
zeviezy. Şi acesta a dat în glasul ce
lorlalţi vorbitori şoviniştî, precum 
nici nu era altfel de aşteptat, dér a 
crecjut cei puţin ca o cestiune de 
decenţa parlamentară pentru un iost 
secretar de stat la ministeriul de 
instrucţiune publică, de a spune lui 
Komjáthy, că mirarea lui, că mai 
estistă încă şcole cu limba de pro
punere nemaghiară şi că diferitele 
confesiuni pot avó preparandiile lor, 
nu e tocmai nemerită, fiind că de fapt 
legile dela 1 868 şi cea dela 1883 permit 
acésta. I-a mai spus, că doresce şi el re 
visuirea legilor, cari nu i plac lui 
Komjáthy, dór pănă atunci el tre- 
bue se se împace cu gândul, ca gim- 
nasiile românescî şi săsesci esistă în 
puterea legilor. S ’a arătat înse şi 
mai şiret d-1 Berzeviczy şi a cjis> că 
unde legile esistente permit guver
nului de a alege între diferite mij-

lóce şi cărări, acolo guvernul alege 
tot-déuna mijlócele şi căile, ce co
respund mai bine politicei naţionale 
maghiare. Ba a mai descoperit şo- 
viniştilor estremî, cari nu-’şî mai 
bat capul de loc cu esistenţa legi
lor, ce mai conţin óre-cari favoruri 
pentru naţionalităţi, că legile şco
lare aduse dela 1879 încoce i-au deja 
o posiţiă mult mai progresistă, de
cât legea de naţionalitate dela 1868
—  progresistă firesce în ce privesce 
mijlócele şi căile de maghiarisare.

In loc ca se fi întrat, nu ca 
Berzeviczy, ci cum se cuvine unui 
ministru-preşedinte cu falnica devisă 
„lege, drept şi dreptate44, în meritul 
gravei cestiunî a aperării şi respec
tării legalităţii, d-1 Szeli s’a mărgi 
nit se-şî reediteze aperarea procede- 
rei sale în cestiunea regularii rentei 
şcolelor române din Braşov şi ne- 
fácénd nici cea mai mica observare 
faţă cu afirm aţi unile şi pretensiunile 
résvrétitóre ale lui Komjáthy în ce 
privesce şcolele naţionalităţilor, a 
găsit de cuviinţă a réspunde, ârăşi 
numai ca se se apere, la o singură in
sinuare a lui Komjáthy.

A  cj*9 adecă deputatul stângei 
estreme, că ministrul Wlassics a 
avut mai înainte planul de-a supune 
gimnasiile naţionalităţilor unei su- 
p? avegheri mai stricte, dér într’aceea 
din totă acéstá hotărîre nu s’a ales 
nimic. Vré se c|ică adecă Komjáthy, 
că Szeli ar fi fost piedeca, că nu s’a 
făcut nimic.

In loc ca Szeli se fi răspuns cum 
se cuvenea unui prim ministru şi consi
lier al Majestăţii Sale, că ministe
riul instrucţiunei nu e chemat se 
facă servicii poliţienesc! faţă cu şc0- 
lele naţionalităţilor, a scos din bu
zunar o serisóre a lui Wlassics, din 
care s’a încercat a dovedi, că stă în 
corespondenţă cu el asupra acestei 
cestiunî şi că şi-a apropriat cu to 
tul vederile colegului seu dela in
strucţiunea publică în privinţa „unei 
mai rigoróse controleu pe cale admi
nistrativă şi institutivă a gimnasii- 
lor şi a altor şcole secundare nema
ghiare.

Şi un ministru-preşedinte, care 
se pórta astfel, voesce se împace na
ţionalităţile ?

pentru a-89 estinde în tdte direcţiunile ins- 
pecţiunea şi controlul asupra scâlelor naţio
nalităţilor. învinuirea acesta a căutat s’o 
abatâ dela sine guvernul actual chiar prin 
fostul ministrului-preşedinte Szell, care în 
şedinţa de alaltăerl a dietei a făcut urenă- 
torea declaraţiune:

—  Wlassics cjice într’o scrisâre, ce 
am primit’o dela el: „Sunt necesitatea, ca 
asupra unor scole ale naţionalităţilor, inspec- 
ţiunea să se organiseze mult mai riguros, şi 
nu numai din punct de vedere adminis
trativ, ci şi din punct de vedere organic 
să nu reţin dela anumite iniţiative'1. —

Cu privire la acesta, c}ise Szell, am 
curagiul a declara, că ceea-ce spune mi
nistrul, ceea-ce a dispus pe basa acesta, el 
a esecutat în parte, fiind-că gimnasii şi scole 
medii, unde s’au ivifc cause de bănuell, au 
fost inspecţionate mult mai riguros şi 
ceea-ce a dispus el, adecă rig6rea în ins- 
pecţiune pe oale institutivă şi adminis
trativă, mărturisesc de al meu, dela alfa 
pănă la omega vom esecuta, şi nici o clipă 
n’a fost vorba, ca hotărîrea acesta să se slă- 
bdscâ, orî să fiă îndreptată în altă direcţiune.

Ou alte cuvinte, Szell şi Wlassics lucră 
pe o mână în prigonirea soaielor nemaghiare.

Din dieta ungară
(Budgetul ministeriului de culte şi instrucţiune publică)

Miercuri s’a continuat şi s’a şi sfirşit 
desbaterea generală asupra budgetului cul
telor şi instrucţiunei publice. Primul orator 
al şedinţei a fost

jPa(7e r  R. (partida poporală catolică): 
Combate străformnrea şcolelor confesionale 
în scole de stat. Spune, că e cu deosebire 
incorect, că se ridică soole de stat nu nu
mai acolo unde nu sunt, ci şi acoio u«de 
sunt şcole confesionale ; ^r ce e şi mai de
testabil, adese-orî se întâmplă, că o scolă 
confesională e prefăcută în scolă de stat 
prin mijlocul corteşirii şi agitaţiunei.

B e rz e v ic z y  A . nu e de părerea lui

Acţiunea de împăcare ceho»ger- 
mană. Din Viena se vestesce, că în 21 
Martie n. conferenţa de înţelegere a ţinut 
şedinţă. S’a desbătut cestiunea limbei la au
torităţile provinoiale din regatul boem. La 
desbaterea generală au luat parte dintre 
Cehi Dr. Engel, Pacak, Kramarz şi K a is l; 
din partea germană Pradef Schiiker, Dr. 
Pergelt şi Baerenreither, destăşurându-se de 
arnbe părţile punctele de vedere princi- 
piare. Din partea guvernului a participat 
în discusiune ministru-preşedinte Koerber. 
Discusiunea nn s’a încheiat. Ea se va con
tinua mâne. Şedinţa a durat B <5re.

Szell, Wlassics şi şcolele naţio
nalităţilor. In discursul său ţinut cu 
ocasia desbaterei budgetului de culte şi 
instrucţiune publică, Bela Komjathy învi- 
nuise guvernul actual, oă a pus la o parte 
măsurile, ce le plănuise guvernul treout

1 Komjathy, că rassa maghiară ar fi în pe- 
ricul. Naţia maghiară nu se va speria la 
strigătul lui Komjathy, căci scie ea bine, 
că primejdia de care a vorbit K . nu esistă 
în realitate. In Ardeal şi în alte ţinuturi 
locuite de naţionalităţi, este, ce~i drept, 
mult de făcut., însS judecătorul obiectiv 
póte se vadă, că de 30 de ani încoce lă
ţirea şi întărirea maghiarismului a făcut un 
fórte mare progres. Komjathy n’are drept 
nici în aceea, că legea naţionalităţilor dela 
1868 a fost octroată naţiunei; ea a fost 
dimpotrivă „încheierea luptei glorióse14. 
Atunci, фее, naţionalităţile voiau sé îm- 
bucătăţescă ţâra în teritorii de naţionalitate. 
Dór au venit alte legi după cea din 1868, 
cari tóté sunt puse pe baaa unei mai înain
tate politice naţionale. Tóté aceste legi le-a 
creat partida liberală.

Komjathy: Dér cum se esecută ?
B e rz e v icz y  A . : Aşa cum permit îm

prejurările. Décá guvernul n’ar ű ridicat 
şcole de stat în ţinuturile locuite de na
ţionalităţi, аф am putó vorbi de mai multe 
comune s la v is te ....

Z z ilin s z k y  M. (secretar de stat) mul- 
ţumesce lui Berzeviczy pentru apărarea, 
ce a făcut politicei de instrucţiune a gu
vernului. Lui Komjathy îi răspunde, că 
rassa maghiară nu se află în primejdiă aşa 
de mare, cum i-se pare; slovacisarea şi va- 
lahisarea nu sunt de origine nouă, ba аф 
acest proces este în continuă desorescere^

De o mve de ani nu s’a făcut pe terenul ma- 
ghiarisării atâta, cât s’a făcut în cei din 
urmă 30 de ani. Toţi miniştri ungurescl de 
culte şi au făcut o ambiţia şi o datoria din 
răspândirea culturei maghiare; de n’ar fi 
făcut aşa, i-ar fi măturat opinia publica ma
ghiară. Kom jathy ar puté să-şi procure 
date fórte preţiose despre cucerirea limbii 
şi culturii maghiare printre fiii Slovacilor.

Fiă-care ministru maghiar a propo
văduit pănă acum ideia de stat maghiar mai 
pe sus de tóté, şi au lucrat în interesul ei. 
E destul să arătăm asupra învăţământului 
poporal. Deeă causa „kisdedovw-urilor nu 
ínaintézá, vina o pórtá comunele, dór acolo 
unde esistă şcolă de stat, statul îşi dă si
linţa a înfiinţa şi „kisdedovo*.

Ce privesce şcolele confesionale şi co
munale, noi suntem de principiul, că aici 
trebue să fiă şcâlă naţională unitară, dér nu 
e corect să despoiăm nici confesiunile, nici 
comunele de dreptul de a-şl ridica şcole. 
Cu forţa nicăirl nu se fac şcolele de stat ; 
ni-se îmbie mai mult decât putem face, 
dór n’avem bani să facem, şi ţînta guver
nului nici nu póte fi staţificarea completă.

Cere votarea budgetului.
Ministru-preşed. Col. S ze ll răspunde 

lui Komjathy în afacerea soluţiunei rentei 
şcolelor române din Braşov. Declară, că în 
afacerea acésta a scutit interesele şi drep
turile ţării, aşa că nu pricepe cum s’ar 
putó vorbi despre vătămarea demnităţii 
Ungariei. Vătămător şi umilitor ar fi fost, 
decă lucrurile ar fi rămas în starea lor de 
mai înainte. Declară, că între el şi W las- 
sics, care e greu bolnav, n’a fost şi nu 
este nici un fel de neînţelegere în cestiu
nea şcolelor române, séu în alte cestiunî. 
Chiar acum i-a trimis o serisóre din sana
toriul, în oare zace bolnav, şi-i spune, că 
în tóté e pe deplin înţeles cu el. (Szell).

Se face apoi votarea şi proiectul de 
budget se primesce. Urmézá dezbaterea pe 
paragraft.

Din România.
P r o c e s u l  I I  a 11 i e r.

Tribunalul de arbitri în afacerea Hal* 
lier şi-a continuat şedinţele la 8 Martie st. 
v., după ce acestea au fost întrerupte trei 
cjile, ca să li-se dea timp advooaţilor sta
tului de a-şî pregăti răspunsul la lunga 
pledoariă a d-lui Poinoarâ, apărătorul lui 
Hallier.

In discursul său de apărare, d-1 Po- 
incară a susţinut cam următorele: că pla
nurile lucrărilor dela Constanţa, primite de 
Hallier, s’au schimbat mereu; că oei însăr
cinaţi cu controlul lucrărilor îi făceau lui 
Hallier tot felul de şicane, de cari scăpa 
numai mergend la BucurescI şi înţelegân- 
du-se cu cei dela centru ; că cei ce aveau 
să i înlesn^scă primirea materialului trebu
incios lucrărilor, îi făceau tot felul de in- 
târ^iărl, înoât el nu-1 avea la timp; că 
chiar materialul stabilit prin devisurl s’a 
schimbat mereu cu aprobarea celor dela 
centru; că materialul, care, înainte de a 
începe lucrările portului în regie, ’i-s’a re- 
fusat lui Hallier ca rău, s’a întrebuinţat în 
urmă ca forte bun tot la aceleaşi lu
crări ş. a.

Cu alte cuvinte, Poincarâ a înfăţişat 
lucrul aşa, că Hallier ar fi fost ou inten- 
ţiune şicanat şi a dat să se înţelegă, că a 
fost chiar esploatat de cei însăroinaţl cu 
controlul lucrărilor etc.
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Pledoaria d-lui Panu.

îndată la începutul şedinţei de Mier
curi a luat cuvêntul d-1 Panu, advocat al 
statului, tjicênd, că-i pare fórte rëu de to
nul cam ridicat al d-lui Poinoaré. Acesta 
a promis la început, că nu va vorbi, de
cât de greşelile unei mieî părţi din admi
nistraţia serviciului hidraulic, dér nu s’a 
ţinut de cuvent şi a întrebuinţat termini oa 
vols légalisés fórte atingătorl pentru demni
tatea ţării, pe care, ca Român, e dator 
së o apere din tóté puterile. De aceea va 
fi şi puţin cam aspru cu d-1 Poincaré. 
Crede, că în afacerea Hallier nu e absolut 
nimic de ascuns. Poincaré a susţinut, că 
au fost mai multe proiecte pentru portul 
Constanţa, dér Haliier scie, că sunt numai 
douë proiecte. D-lui Hallier îi plăcea së 
amâne lucrurile, dér nimeni nu l’a silit să 
părăsâscă lucrările portului. D-1 Poincaré 
şi-a lăudat clientul, spunênd, că e un om 
fórte capabil eto. şi a înjosit pe cât a pu
tut corpul de ingineri român spunênd, că 
lucrările acelora erau mai pe sus de pute
rile lor; ba tóté, greşelile antreprenorului 
le-a aruncat în spinarea inginerilor români. 
A  atribuit statului român un rol dubios, cji- 
cênd, că a căutat së scape de Hallier, re- 
siliând contractul cu el din causa lipsai de 
bari, şi de aceea a pus pe ingineri së facă 
miserii antreprenorului, së-1 siléscá a părăsi 
lucrările, cum a şi făcut.

Noi, фзе d-1 Panu, vom dovedi, că 
atunci, când Hallier a părăsit lucrurile 
portului, starea financiară a statului era 
destul de bună, avea la îndemână 80 de 
milióne pentru lucrări publice, putea aşa- 
dér plăti din ele cele 15 milióne d lui Hal
lier. Prin urmare nu e permis a se фее, 
că, Hallier a fost pus în regie pentru-oă 
statul n’ar avé cu ce-1 plăti. Statul român a 
avut de-a face cu mulţi antreprenori şi a fă
cut lucrări şi pănă la 400 milióne. Nimeni 
n’a îndrăsnit însă së afirme, că administra
ţia i-ar fi făcut şicane. D-1 Poincaré a vor
bit de tóté, dér n’a spus, că Hallier a fost 
somat în Martie 1899 de ministeriul lucră
rilor publice së grăbâseă lucrările, dân- 
du-i-se trei luni pentru a proba ceea ce 
póte. Acésta s’a întêmplat înainte de a fi 
pus în regie. Hallier n’avea dâră, decât së 
se pună pe luoru, dér el s’a pus pe fugă. 
Adevërata causă a nesuccesului lui Hal
lier, фее d-1 Panu, a fost enormul rabat, 
oe Га acordat el sub devis, care era de 
23.80 la sută. Toţi au înţeles, că Hallier 
nu va fi în stare së esecute lucrările cu 
acest mare rabat. Altă causă a fost tempe
ramentul lui Hallier, oare şi la cele mai 
mici ocasiunl ridica proteste.

Dér, dise d-1 Panu, Hallier era ge- 
nat, căci nu avea nici bani, nici credit, 
ceea ce o póte dovedi. Chiar grevele mul
tiple, cari au isbucnit pe şantiere probézà 
acésta. Se póte, ca Hallier së fi reuşit în 
Belgia şi Francia, dér în România îl ve
dem sub un aspect cu totul defavorabil 
pentru d-sa.

încât pentru pretensia esagerată a lui 
Hallier, ea e tot-odată şi curiosă. Lucră
rile portului representau suma de 19 mr- 
lióne. Hallier a primit deja patru milióne 
şi acum mai cere încă 18. Adecă, décà l’am 
plăti, i-am da 22 milióűe, în loc de 19, pe 
cari le-ar fi primit, décá ar fi săvârşit lu
crările portului.

Gre?éla nostră, фзе d-1 Panu, este, 
că em fost întotdéuna prea îngăduitori 
faţă de d-1 Hallier. După acésta trece la 
critica amănuntelor afacerei.

Jokai despre ţaristul maghiar.
Seim, că Dumineca trecută s’a 

dat în Budapesta un banchet festiv al 
„Reuniunei Ziariştilor" maghiari, din 
incidentul aniversarii a 52-a de când 
a reînviat libertatea (!) pressei. Pre- 
senţî erau aprâpe toţi cjiariştii din 
Budapesta, erau de fată şi miniştri 
Szell şi Daranyi şi mulţime de re- 
presentanţî ai diferitelor corpora- 
ţiunî. In fruntea mesei ocupa loc 
betrânul şi cunoscutul scriitor ma
ghiar Mauriciu Jokai, care a rostit 
cuventul festiv, ţinend în mână un

pahar de aur. Étá ce ф 8е re‘ 
sumat, în toastul, ce l’a ţinut cu 
acésta ocasiune:

Jokai cere scuse, oă odiniórá ou glas 
îndrăsneţ a proclamat libertatea pressei. In 
era de pie memoriă a censurei redactorul 
maghiar de jurnale trăia în o stare idilică. 
Pănă la 8 óre séra era îndatorat sö dea 
ultimul manuscript factorului tipografiei. 
Pe la 10 óre se presenta un esemplar din 
ф аг censurei, ér când se reîntorcea cu 
părţi confiscate, paginatorul sta gata ou 
articoll de reservă de lungime diferită, nu
miţi articoil „neutralisaţlu. Cu aceştia su
plinea locurile şterse de censură şi se da 
fóia la tipar. In ф и а următora era curios 
şi redactorul, că óre oe o sé apară în fóiá. 
Şi nu era puţin surprins când vedea, că în 
locul unui articol despre „dieta din Tran
silvania", era unul despre născarea unui 
vulcan submarin etc. Cu telegrame nu 1 
plictisişi nimenea. Corespondenţele din pro- 
vinţă nu erau urgente.

El încă e unul, dintre cei cari au 
despoiat pe jurnalistul ungar de acestă si- 
tuaţiă de paradis.

Câte aptitudini trebue sö posedă jur
nalistul de acjl! El e agricultor, grădinar, 
econom, viier, miner, corăbier, predicator, 
orâsnic, olopotar, înviător la înmormân
tări, frate de mire, matriculant şi poet!

Jurnalistul maghiar de astădl e pro
tector, mecenate, colector de oferte mari* 
nimóse, un amic al deaprópelui, îngrijitor 
de copii, mijlocitor de oficii, portier uni
versal. Jurnalistul maghiar e controlor pu- 

J blic, diplomat, advocat, judecător, tribun 
al poporului, gura satului, representant al 
oraşului, deputat, orator temut. Acelaşi e 
comerciant, financiar, economist naţional, 
profet de timp, clăditor de căi ferate. El 
e medic, îngrijitor de bolnavi, salvator, 

. desinfector, hipnotiseur, farmacist şi bucă
tar. El e poliţist, procuror general, apără
torul virtuţii, rafinatorul moravurilor. Jur
nalistul magh'ar e o om de sport, atlet, bi
ciclist, vâslaş, cunoscător de cai, vânător. 
El e consilier public, corespondent, edu
cator de fete mai înalte, biurou de infor- 
maţiuni. E l  e croitor, negustor, espert de 
toalete, consilier intim actual de boudoir; 
dansator, actor şi muşi cant în praxă şi teo- 
riă. Pe lângă acésta mai e jurnalistul ma
ghiar şi poet, ba chiar savant, poîyhistor, 
magister omniscibiliurr, biograf universal, 
profesor şi dascăl.

Adese-orl trebue sé fiă el şi un vittf-z 
soldat, având sé apere chiar cu sângele 
séu adevărul! Ceea-ce e încă mai greu: 
jurnalistul maghiar trebue să fiă şi un se- 
ladon (amorez), care acompaniézá dame 
frumóse, intervievézá artiste de renume şi 
presentă publicului comorile lor preţi0se 
de secrete. tCl mai e călător, care nu pre
getă a cerceta scenele evenimentelor inte
resante, Constantmopolul, Stockholm, Lis- 
sabona, Turin, Sighişora, aşa-dâr el e geo
graf, topográf, etnograf, cum nu mai este 
alt jurnalist pe lume. Jurnalistul maghiar 
e încă alchimist, care face din hărtiă aur 
şi din aur hărtiă. Afară de aceea el mai 
trebue să aibă dibăcia da a face minuni 
geografice! Cetim în s-ta scriptură, că Me
sia a săturat într’o ф cu câte-va pânl de 
orz mai multe mii de omeni. A  fost o mi
nune! Voi ínsé, iubiţi colegi, de săptămâni 
de ф1е săturaţi un public de sute de mii 
cu pâne de ovăs! (alusie la afacerea life- 
raţiei de ovăs a lui Ugron).

Culmea aptitudinilor jurnalistului ma
ghiar o spune Jokai mai la urmă. Jurna
listul maghiar trebue să fiă cel mai agil şi 
perfect corifeu de corteşl. Trebue să mai 
pricâpă şi politica, dér nu e absolut nece
sar. Atâtea feluri de sarcini v ’a încărcat 
pe umeri libertatea de pressă, al cărei ur* 
zitor intelectual am fost eu ! Dér totuşi nu 
vő cer iertare, ca să nu ф ой cine-va: Tu 
nu te plâDgî, ci te fălescl! Da, o carieră 
vrednică de laudă e jurnalistica de acjî, şi 
cu bucuriă îndeplinim tóle problemele ei. 
Numai sclavului îi este munca o pedépsö, 
celui liber însă o desfătare!"

S C 1 R L L E  D l  L E I .ţ
— 10 (23) Martie.

Numai unguresce. Primarul Buda- 
pestei Halmos, după cum aflăm din foile 
budapestane, a găsit o nouă ocasiune de-a 
dovedi „patriotismul** său. El a oerut 
dela comanda militară să-i trimită lista 
oficerilor pensionaţi capabili de-a figura oa 
alegători. Comanda militară a satisfăcut 
cererei primarului, scriindu-i ínsö în limba 
germană. Primarul din causa acésta a res
pins actele cu adausul, că numai în limba 
maghiară le póte premi. Se va vedé acum, 
oe va face comanda militară.

Szell despre reforma administra
ţiei. O deputaţiă a reuniunei centrale reg- 
nicolare a notarilor a predat la 5 Martie 
n. ministrului preşedinte Szell, ca ministru 
de interne, un memoriu cu privire laregu- 
larea administraţiei comunale. După-ce vor
bitorul deputaţiunei a schiţat cuprinsul me
moriului, ministrul a răspuns printr’o vor 
bire mai lun^ă, în care a arătat insuficien
ţa sistemului actual de administraţiune. Pro
mite, că va face tot posibilul să se îndrepteze 
defectele administrative de ŞÎ ^im' 
pul său va înainta camerei ua proiect de 
reformă. Nu e destul, cjise Szell, a repara 
numai, ci a transforma cu totul fără a-se 
trece cu vederea spiritul naţional maghiar. — 
Par’că-1 auc|im vorbind pe Banfîy!

Timbrele poştale vechi. Ministrul 
unguresc de comerciü a dat o ordmaţiune, 
după care timbrele vechi poştale austriaca, 
precum şi alţi articull poştali vechi de va
lóre, cari n au fost scoşi din us la 1 Ia 
nuarie a. o., vor mai puté să se folosâscă 
pănă la 30 Septemvre st. n. 1900. Va să 
4>că timbrele de epistole şi coresponden
ţele poştale pot fi încă folosite pănă ia 
finea lui Septemvre.

Papa despre viâţa omenéseá. Din 
Roma se raportâză, că. acestea a fost
primit în audienţă la Papa principii© de 
Reuss Henrik V II, principele Labkovitz şi 
baronul Morsey, fost deputat austriac, îm
preună cu soţia sa. Au fost prim ţi cu 
deosebită afabilitate de Sântul Părinte, ér 
oând unul dintre visitatorl îşi esprimâ bu
curia pentru sănătatea şi faţa ínfloritóre a 
Sânţiei Sale, Papa îi răspunse: „Viâţa 
omului e în mâna lui Dnmnec}eu, însă eu 
cred, că cu moderaţiune şi cu o înţelâptă 
folosire a puterilor sale riă-care om ar puté 
ajunge la o etate fórte înaintată. In mica 
mea patriă nu este raritate, ca unii omeni 
să tráiéscá şi peste o sută de anlu.

Predici. Poimâne (Duminecă în 12 
Martie v.) va predica în biserica Sf. Ni- 
colae din Soheiü părintele Dr. Vasilie Saftu.

„Noul Paganini14. Marele virtuos în 
violinâ Jan Kubehh supranumit „noul Pa
gan in i va da, în trecerea sa pe aici, şi în 
Braşov un singur concert Vinerea viitóre în 
30 Martie n. în sala de concerte dela re
dută. Tinărul artist, care n’a împlinit încă 
20 de ani, a ajuns a fi cel mai renumit 
dintre toţi virtuoşii în violină ai timpului 
de faţă, şi este admirat pentru technica 
sa fenomenală, neîntrecută în ce privesoe 
siguranţa şi fineţa ei. De aici vine că i-s’a 
4is cu drept cuvânt al doilea Paganini. 
Deodată cu tînărul artist boem se va pro
duce şi eântăreţa distinsă, d-ş0ra Dora 
Lichtenstein, şi îi va da concursul ea acom
paniator la piano d-1 Ludovic Schwab pro
fesor la conservatoriul din Praga. Programa 
concertului va fi publicată înourând. B i
lete se vor vindo de Luni diminâţa încolo 
la librăria Hiemesch în târgul grâului.

O moştenire de patru milióne 
pentru anul 2015. In Lőcse a răposat 
cjileie acestea medicul de ştab Lndovic 
Wester în etate de 65 de ani. Răposatul 
şi-a testat íntrégá averea sa, în sumă de
30,000 coróne, în favorul institutului de 
orfani regnicolar al evangelicilor, dér cu 
condiţia, ca fundaţiunea numai atunci să 
se foloséscá în favorul scopurilor institu
tului orfana!, după ce capitalul împreună 
cu interesele 8ale capitalisate se va urca 
la patru milióne coróne. Acésta va fi cam

peste 115 ani, adecă prin anul 2015 după 
Christos.

Inimă maghiara — metal berlines.
Pressa maghiară e fórte indignată. Ind ig
narea i-a deşteptat’o soirea (farului „B er
linei LoJcaluneeiger* , că monumentul împă
rătesei-regi ne Elisabetă, pentru ridicarea 
căruia au coleotat femeile şi fetele maghiare, 
va fi turna,t un bronz nu în Ungaria, ci 
chiar în Berlin la firmă „Schaeffer e tW a l- 
cker“ . Monumentul l’a modelat în gips sculp
torul maghiar Zala, care a primit, c}ice fóia 
berlinesă, mulţime de oferte mai favorabile 
dér el a decis totuşi să-şi tórne figura la 
firma numită. Lucrul acesta, strigă cu in- 
dignaţ'une foile din Peşta, trebuia să se 
facă aici acasă în fabrică maghiară, căci 
cheltuielile pentru monument în Ungaria 
s’au adunat din contribuirile femeilor ma* 
ghiare. Monumentul întreg represintă un 
altar încunjurat de o cunună uriaşă. In do
sul monumentului se află geniul iubirei, ér 
dinaintea ângerului stă o cruce încinsă cu o 
cunună de spini cu inscripţia: „In  memó
riám sempiternam.“ Dastul că Ungurii sunt 
făcuţi păment, că „inima maghiară'* —  cum 
cfic foile lor —  se tornă în metal berlines?

0 demonstraţia de ţerani bulgari.
Poporaţiunea din nordul Bulgariei e iu 
mare mişcare şi în oraşele Razgrad, Rus- 
ciuc şi Suinla au fost săptămâna acesta 
mari turburărî, ba în Vama poporul a veuit 
în conflict şi cu miliţia. Causa mişcării 
este o lege votată de Sobranie şi sanţio- 
nată de principe, lege care a schimbat în 
cfeciui&lă darea de pământ, oe se plătia în 
natură. Poporaţiunea simţindu-se nedrep
tăţită a protestat contra legii. Mmistru- 
preşedinte bulgar a dat ordin prefecţilor, 
c a  astfel de adunări să le împrăştie, de- 
óre-ce sunt ilegale. Principele însuşi a re- 
fusat să prsméscá o deputaţiă de ţărani, 
care voia să reclameze. Mişcarea e de ca
racter primejdios şi a luat proporţii ame- 
ninţătore în urma conflictului sângeros din 
Varna.

2 Un medicament pentru popor. Prin aşa 
numitul spirt de vin (Franzbrandtwein) şi sarea de 
vin al lui Moli, pacierţilor li-se oferă  w , . n ijlo c  vin 
de câ to r sigur şi ieftin contra maladiilor de reumâ 
apoi la răni şi umflaturi. P r 'tul unei sticle dim
preună cu îndrumarea necesară e de coróne l ’SO. 
Se trimite dilnic prin r*mbursă poştală de farma
cistul şi liferantul curţii c. şi reg. A. Moll, Viena I  
Tuchlauben 9. In farmaciile din provincie şi în dro- 
guerii sé se ceră hotărît preparatul A. Moli, cave 
e pvovédut cu marca de contravenţie şi cu sub
scrierea.

Demonstraţiă „patriotică^.
S’a so&adalisat „tinerimea de auru 

maghiară din Budapesta, peutru-oă stu leuţii 
germani dela şcolele superiore din Viena, 
născuţi pe globul maghiar, vor să pună ba- 
sele unei reuniuni, cave se vină în ajutorul 
fraţilor şi părinţilor lor germani ameninţaţi 
de periculul desnaţionalisării, mai corect 
dis al maghiarisării. In ochii şoviniştilor 
turbaţi maghiari, mai mare „păcat* nu pu
teau face acei devotaţi şi entusiaştl naţio
nalişti germani, căci înaintea Ungurului, 
tinăr şi bătrân, trece drept crimă şi trădare 
de patriă încercarea „străinilor* de a-şl ap£- 
ra naţionalitatea şi limba, ameninţate de 
potopul maghiarismului violent.

Ce era dér să fa.oâ nobilii tineri „ma
ghiari, cu ce „bravuri** să sa arate înaintea 
lumei civilisate, décá nu cu demonstraţii 
scandalóse, arma tuturor ómenilor, cari şi-au 
pierdut rostul şi în piepturile cărora nu 
mai bat sentimentele mari şi nobile aleVes- 
peotării dreptului şi libertăţii altora de a 
trăi şi a-se desvolta în propria limbă şi 
cultură naţională?

S’a adunat dér „lamuraw junimii ma
ghiare din Budapesta într’un mare meeting, 
la care, după rítpórtelo fo ilor unguresc!, au 
participat aprópe 1000, oa să se sfátuéscá 
ce e de făcut. Aceleaşi foi spun, că aduna
rea a fost del* început pănă la sfîrşit o pă
timaşă isbucnire, b& în ura şi furia lor 
au mers unii aşa de departe, în ’ât s’au nă
pustit chiar în contra pressei maghiare, în  ̂
vinuându-o cu nepatriotism, pentru-că nu 
apără cu destulă energia naţia maghiară 
contra atacurilor pangermane.



Nr. 57— 1900. G AZETA TRANSILVANIEI. Pagina 3.

In vorbirea de deschidere un anumit 
Köpösdy, preşedintele „Egyetem i K ö r“ -ului,
& (jis, oă nu s’au adunat, ca së demonstreze 
în contra unor miserabilî, carî vor „së sedu
că poporaţiunea blândă, şi patriotică şvă- 
bésoáu ; acei seducôtorï (tinerii germani) 
„sunt mult mai ticăloşi4*, decât së merite 
a-se ocupa de ei. S’au adunat însă, ca së 
manifesteze pentru „sentimentül naţional al 
tinerimei maghiare1* şi së provóce pe acei ti
neri, cari sunt din ţinuturile locuite de 
:ŞvabI, „së apere poporul, care n’are nimic 
de a faoe cu mişeii.u

Ei, vedeţi, aşa scie sëvorbéscà un ti- 
năr maghiar pus în fruntea unei societăţi 
unguresc!.

S’a cetit apoi un proiect de resoluţi- 
une, în care se protestézá viu contra miş- « 
cării tinerilor germani din Viena şi se cere 
<îa toţi së sară „în apărarea mftghiarimei pe
riclitate prin astfel de tendenţe subversive*4. 
Cei de faţă au aplaudat furtunos, apoi a venit 
readal la vorbiri. Un „patriotw patentat cu 
numele Brazovay a 4 's> réua politică de 
naţionalitate a guvernelor este pricina agi
taţiunilor, se fac prea mari conoesiunî na
ţionalităţilor, ba li-se face posibil dobândi
rea de diplome pentru aceia, carî nici nu 
soiu unguresce. —  Altul ca numele Ture- 
cseh a dis, că cei ce au subscris apelul vie- 
nes sunt numai nisce „gunóie ale Saşilor 
ardelenlu, ei nu merită nici dispreţ, de aceea 
nu află necesar, ca proiectul de resoluţiune 
së li-se trimită şi lor. — Un Boross din 
Dobreţin a cps> oâ mişoarea tinerilor ‘ger
mani e fórte însemnată, ea trebue sugru
mată neamâoat, ca nu cumva së créscá şi 
së se facă mare, ca mişcare studenţilor „va 
lahi*, —  şi aşa mai departe.

Ca së pună capac la tote, s’au dus o 
parte din ei la Teatrul Naţional, unde au 
demonstrat în contra lui Keglevich; A ic i 
însë i-a surprins poliţia şi i-a împrăsciat. 
Pe trei dintre ei i-a şi arestat': Pressburger, 
Fuchs şi Steiner —  toţi Maghiari nneaoşItt.

In  chipul acesta sciu ei s0-şl manifes
teze sentimentele patriotice şi se „apereu 
interesele maghiarismului. Halal de aşa apë- 
jă to r l !

0 propunere importantă.
( Din camera Română.)

In numele a 30 de deputaţi ai came
rei române, d-1 N. Filipescu a depus o pro
punere de modificare a art. 43 dm Regu
lamentul camerei, de următorul cuprins:

„A ri. 43. —  Şâpte deputaţi pot pré
senta Adunării orl-ce proiect de lege séu 
propunere.

„ Ori ce propunere séu proiect de lege, 
care atrage după sine o cheltuélâ őre-care, tre
bue sè creeze şi un venit din imposit pentru 
acoperirea acelei cheltuelïu.

Comisiunea camerei pentru modifica
rea articulului de mai sus a ales raportor 
pe d-1 Const. C. Arion , care şi-a şi făcut 
raportul seu.

In acest raport se arată mai întâiO, 
cum este privit dreptul de iniţiativă parla
mentară în Anglia şi în Francia şi la ce 
Îngrădiri, mai mult seu mai puţin reale, 
este el supus.

Mai cu sémá în materiă financiară 
dreptul de iniţiativă parlamentară rëu în
trebuinţat a produs résultat© deplorabile. 
A  venit timpul, ca şi în România së se ia 
mësurl pentru a-1 îngrădi mai mult, ca sô 
ise pună frêu unei prea mari libertăţi, ai 
căreia efect este păaă îu présent, că a 
mărit cu 4e«im l de milióne datoria pu
blică a României. Etă cum espiioă acésta 
raportul sus amintit:

In regimul parlamentar, dorinţa, une
ori fórte legitimă, de a mulţumi colegiile 
electorale, a îndemnat pe deputaţi së pro
pue creaţi uni şi îmbunătăţiri de un interes 
local nntâgăduit, dér de un interes general 
forte dubios. Acele creaţiunl, acele îmbu
nătăţiri au avut asupra pungei Statului 
efecte absolut păgubitore.

St»u încă próspete în memoria flă
căruia numărosele fapte, cari demonstră 
aceste adevăruri. Câte linii de drum de fier 
au fost votate, după propuneri datorite ini
ţiativei parlamentare şi impuse astfel dife
ritelor guverne ! Una singură, Bârlad-Ga- 
laţl, a costat între 30 şi 40.000.000 lei. 
«Cate alte milióne nu s’au cheltuit cu linia

Piteştl-Curtea-de-Argeş, Alexandria-Roşiori 
şi ou celelalte ?

Aceste linii, de un interes secundar, 
nu pot avó decât, o circulsţiune restrînsă 
şi, dâcă au putut popularisa în localitate, 
pentru moment, numele deputaţilor, gra
ţie iniţiativei, cărora au fost propuse, vo
tate de Cameră şi impuse guvernului, apoi 
de sigur ele n’au fost nici creatóre de im
portante bogăţii, prin mişcarea ce ar fi pro
vocat, nici producétóre de venituri fiscale, 
căci în comparaţiă cu coltul oreărei lor şi 
cu cheltuelile de întreţinere, ele dau un de
ficit permanent.

Trebue, pe lângă acesta, să ne rea
mintim, oă numérósele licee din oraşele de 
reşedinţă ale districtelor sunt, în mare parte, 
datorite zelósei intervenţiunl a deputaţilor 
din localităţi de pe vremuri. La  început 
modeste gimnasii, ele s’au transformat trep
tat în licee complecte.

Neapărat se răspândesc ast-fel cunos- 
cinţele clasice, se pun la îndemâna fiă-că- 
roia, şi acesta în mod gratuit. Dór, ce o fi 
câştigat clasicismul la noi în ţeră din acéstá 
cultură secundară, mai mult estensivă de
cât intensivă, şi póte cam pripită faţă de 
trebuinţele nóstra reale, deoă s’a lărgit cer
cul cultural? Cu cât în realitate s’a înălţat 
nivelul cultural?

Aceste sunt cestiunî grele, pe cari 
oreaţinnile numărose de licee a putut să le 
pună, dér nu le-a putut tranşa.

Faptul este, că relativ la numérul 
poporaţiunei, ou gradul nostru de desvol- 
tare culturală şi mai cu semă de dezvolta
rea reală a instrucţiunei primare, avem scoli 
secundare mai numărose, decât naţiunile oc- 
cideutale.

Şi, decă nu se póte afirma cu certi
tudine, că s’a înălţat mult nivelul cultural, 
se póte însă afirma, că tóté aceste creaţiunl 
apasă simţitor asupra budgetului.

Nu trebue să uităm, în fine, extraor
dinara dărnicia, cu care s’au votat recom
pensele extraordinare şi pensiunile, desti 
nate a răsplăti servicii fórte respectabile, 
dér dintre cari puţine în realitate aveau 
acel caracter de extraordinară importanţă, 
oare să merite o atât de mare ouóre şi un 
sacrifi ciu atât de îus^mn&t ca cel al unei 
recompense naţionale.

In analele nici unui parlament nu se 
va fi vădut atâta mun ficenţă ca a^eea pe 
care, pănă la 1890, o arată parlamentul ro
mân cătră toţi funcţionarii publici, eătrâ 
văduvele şi orfanii lor, ba un-j-ori chiar 
cătră urmaşii vre-unui deputat din majori
tatea momentului.

Negreşit, că fórte adese ori acele pen
siuni şi recompense naţionale veniau în aju
torul unei miseriî, demnă de tótá compăti
m irea; dér, chiar décá tóté ar fi fost in
spirate de sentimente de umanitate, s’a 
perdut prea muit din vedere, că Statul nu 
trebue t*é aibă decât un rol torte limitat în 
materiă de asistenţă publică. De câte-ori 
însă pensiunile, une-ori considerabile, au 
fost propuse şi votate pe basa unor senti
mente de prieteniă şi de tovărăşie politică, 
mai mult decât pe aceea a vre-unei crude 
necesităţi a pensionarului ?

Cu atât mai mult se împovărau budge 
tele viitóre prin asemenea propuneri, cu 
cât graba de a-se vota legile este caracte
ristică în parlamentul român şi nu-şi gâ- 
sesce nici un esem piu similar în vre-un alt 
parlament; mai în tote parlamentele pro
iectele de lege sunt supuse înainte de vot 
la două séu trei lecturi, făcute la intervale, 
tocmai ca să se dea timp refiecsiunei să-şi 
producă efectele sale.

La noi tote acele proiecte de milióne 
se presentau Camerei fâră altă preparaţiune, 
decât aceea care, de ordinar, se face prin 
secţiuni şi în comitetul delegaţilor.

Se înţelege, că aceste critici se adre- 
sézá trecutului. Ast&dl înţelepciunea ni-a 
venit cu strîmtOrea situaţmi.ei financiare. 
Camera actuală nu are să-şi îrnpute nimic.

Am crerjut însă util în momentul chiar 
în care se face o propunere, destinata să 
opréscá în viitor depărtarea dela înţ^lâpta 
regulă de conduită, pe care o impune ne
cesitatea momentului, am crecjut util, d-lor- 
deputaţi, să vă reamintesc abusurile făcute 
ou dreptul de iniţiativă parlamentară în 
materie de cheltuelî, abusuri, cari au con
tribuit în mod simţitor la crearea stărei fi
nanciare de adl.

Risboiul din Africa sudică..
Situaţia pe câmpul de luptă din Africa 

e neschimbată. Nici Englesii, nici Burii 
n’au făcut în ultimele 4^© mişcări mai în
semnate. Lord JRoberts anunţă, că lord K it- 
chener a ocupat cjil«le trecute Prieska, pe 
pămentul Griqua, şi în faţa năvalei oştilor 
sale Burii s’au retras. Kitehener este aşa- 
der departe încă de Mafeking, 6r faptul, că

el însu-şl oper^ză contra răsculaţilor, este o 
dovadă, oă ráscóla se estinde în mare şi 
periclitâză linia de contact a lui Roberts 
cu drumul ferat din Capstad.

*
Interesante sunt soirile, ce se comunică 

din Croonstadt, unde Burii s’au adunat în 
număr mare. Se afirmă, că ei aşteptă ve
seli şi voioşi pe Englesl. Preşedinţii Kriiger 
şi Steyn au ţinut în lagărul bur discursuri 
însufleţitore. Kriiger a îndemnat pe ostaşi 
să continue lupta pentru libertate, căci cu 
t0t,e-că Englesii au ocupat Bloemfontein 
pe câte va séptémám, e absolut sigur, oă sta
tele bure îşi vor conserva independenţa. — Steyn 
încă a ţinut ostaşilor un discurs fórte înflă- 
oărat. E l (jise, că ocuparea oraşului Bloem- 
fonstein nu ínsémná încă cucerirea statului 
liber Oranje. Steyn continua aşa:

—  Anglia ni-a refusat cu desăvârşire 
libertatea; astfel fiind, ce putem face alta, 
decât să ne luptăm pănă la ultimul picur 
de sânge. Résboiul numai acum se începe în- 
tradevér. Eu, ca preşedinte al vostru, Vă 
fac atenţi şi vă provoc, sé nu daţi crecţâ- 
mént proclamaţiunei lui Roberts. Anglia tot 
ieuna s?I-a călcat cuvântul dat şi contrac
tele încheiat e nicl-odatö nu i au fost sfinte. 
Séu dér n’a declarat Millner mai dăună^I, 
că toţi A fricander» trebue stlrpiţî? Lupta 
trebue s’o ducem pănă la fiue, încrederea 
nostră e în Dumnezeu!

Vorbirea acésta a făout o mare im- 
presiune.

*
Agenţiei „Reuter“ i se comunică din 

Kimbirley, că Dumineca trecută un mare 
foc de pusei a fost lângă Warreion, între 
trupele englese, cari ocupau ţărmul rîului 
Vaal şi între Burii, cari tăbăriau lângă 
Fourtheen-Stream. Făcendu-se nópte, Burii 
s’au retras spre Cii'tiana, după-ce Englesii 
au început sS-i supere cu tunurile.

Academia Română.
l la p o v t  a s u p ra  l u c r ă r i l o r  fă c u te  Iu  

a n u l 1 8 9 9 —1 9 0 0 .

Domnilor Colegi !

întâia nostră cugetare la deschiderea 
sesiunei generale trebue së se întorcă cu 
recunoscinţă cătră Augustul Protector şi 
Preşedinta de onôre al Academiei, Ma
jestatea Sa Regele, şi cătră Familia R e
gală. Bună-voioţ* şi interesul, ce Majesta- 
tea Sa arată în tote ocasiunile progresului 
culturei naţionale, şi în deosebi Institu- 
ţiunii nôstre, întăresce neîncetat simţămin
tele de respect şi de dovament, pe cari 
Academia le pôrtâ Dinastiei.

Academia a luat parte cu ţéra întrégà 
la via îngrijire, ce a născut bâla primej- 
di6să, care atinsese pe A lteţa Sa Regală 
Principele Carol. Am trecut prin aceleaşi 
dile de emOţiune şi de nelinişte ca şi atunci, 
când viaţa Alteţei Sale Regale Principelui 
Moştenitor era în pericol. împărtăşind bu
curia generală pentru fericita însănătoşare a 
Principelui, Inatituţiunea nostră a esprimat 
Majestăţii Sale Regelui, printr’o adresă, fe
licitările oele mai căldur^se şi urările sale, 
ca Dumnecjeu feréscâ întot-déuna. ca şi 
pănă acum, Dinastia şi téra de nenorociri. 
Majestatea Sa Regele a onorat Academia 
cu un călduros rëspuns telegrafic dela 
Sinaia.

In şedinţa dela 7 Maiü, secretarul 
d-vôstrë general a cetit, ca şi în alţi ani, 
un memoriu despre semnificarea de
10 Maiü 1866, când Majestatea Sa Regele 
Carol a intrat întâia-dată în capitala Sa.

1. Membrii Academiei.

Doué perderl a suferit Academia în 
cursul anului, prin încetarea din viaţă a 
membrului sëu corespondent Dr. Gheorghe 
Assaky şi a membrului său onorar Dr. Fran- 
oiso Bock.

Dr. Gheorghe Assaky ajunsese së ocupe, 
prin lucrările sale, un loc de frunte între 
învăţaţii, cari cultivă sciinţa medicinei. El 
câştigase o posiţiune importantă în corpul 
universitar din Francia, unde-şl făcuse stu
diile, şi reputaţiunea sa sciinţifică era sta
bilită, când fa3e ohemat, în 1886, ca së fiă 
profesor la Facultatea de Medicină din

Bucurescl. Aci lecţiunile sale au inaugurat 
o şcolă nouă, întemeiată mai cu sémá pe 
observaţiunl şi pe lucrări practice. Profe
sor de chirurgie mai íntaiü, apoi de gine
cologia, Dr. Assaky a format în améndouö 
aceste specialităţi discipoli ale căror nume 
sunt astă4î cunoscute şi cărora li-a insu
flat cu deosebire iubirea de cercetări şi 
lucrări sciinţifice, O bolă grea i-a întrerupt 
activitatea şi a pus capăt vieţii saie la 22 
Aprilie trecut. Intre Dr. Assaky şi Acade- 
miă, înafară de relaţiunile create prin ale
gerea sa în 1890 de membru corespendent 
al Instituţiunii nóstre, erau şi legături de-o 
altă natură. Dr. Assaky a fost nepotul şi 
unul din e8ecutorii testamentari a lui Va- 
silie Adamachi, generosul binefăcător al 
Academiei şi al tinerimii stúdiósé. In acéstá 
calitate, el a dat Academiei concurs desin- 
teresat şi călduros pentru a înlesni şi grăbi 
îndeplinirea voinţei unchiului său. Institu- 
ţiunea nostră a ţinut să şl împlinâsoă o 
piosă datoriă, deci4end, ca în semn de 
omagiu, piatra amintitóre de pe mormân
tul regretatului nostru coleg să fiă aşe4ată 
de Academiă.

D-1 Dr. V. Babeş a făcut, în şedinţa 
dela 7 Maiü, o espunere amănunţită des
pre activitatea d-rului Gheorghe Assaky.

Dr. Francise Bock, membru onorar al 
Academiei încă din 1871, era un erudit 
cunoscător al anticităţilor şi artei religióse 
creştine. E l a publicat studii fórte preţuite 
asupra artei religióae în Evul mediu. Dr. 
Bock a încetat din viaţă la 19 Aprilie 
(1 Maiü) la Aix-ia-Chapelle.

(Va urma.)

U LT1ME SO llti.
Budapesa, 22 Martie. A 4* s’a 

format primul club al deputaţilor na
ţionali sâsescî. Preşedintele clubului e 
deputatul Wilhelm Bruckner, vice
preşedinte Henric Schwicher.

Viena, 22 Murtie. Guvernul bul
gar a protestat în mod formal în 
contra mesurilor luate de E-omânia 
cu privire la certa pentru hotarele 
insulelor Eşec-Adâ şi cere, ca afa
cerea ac6sta, precum şi a altor in
sule dunărene se fia supuse unui ar
bitri u conform spiritului hotărîrilor 
conferenţei dela Haga.

[/i ir amare, 22 Martie. Cununia 
archiducesei Stefania cu contele Lo- 
nyai s’a severşit acfi aici.

Londra, 22 Martie. Coresponden
tul iui rDaily Mail“, care a sosit 
din Bloemlontein în Capstad.t, anunţă, 
că în timp de trei septemânî nu vor 
mai fi lupte, de6re-ce se urmeză ne- 
gociări.

Din Lourenzo-Marqueze i*se ves- 
tesce lui ,,Times“, că se plănuesce 
unirea Transvaalului cu Oranje, K rii
ger fiind preşedinte, er Steyn coman
dant suprem.

Pretoria, 22 Martie. Burii au 
dobendit o mare învingere asupra 
Englesilor la Lobatzi. Englesii au fost 
respinşi cu pierderi mari. Burii au 
prins mulţi soldaţi englesî şi 15 lăĉ i 
cu cartuşe.

La Bethulie într’o mare luptă 
Englesii au fost bătuţi şi respinşi cu 
pierderi forte mart.

Literatură.
0 carte valorosă, scrisă de d-1 loan

Popea, profesor la şcolele române din Bra
şov. Cartea este întitulată: „ C a ra c te re  
m o r a le , esemple şi sentinţe culese din 
istoriile şi literaturile poporelor vechi şi 
moderne14. Acestă carte, atât prin este- 
riorul său elegant, cât şi prin cuprinsul său 
bogat, de aprope 400 pagine, este o ade
vărată podobă în literatura nostră. Vom  
căuta s’o facem mai de-aprope cunoscută 
cetitorilor noştri; de-ocamdată ne mărginim 
a atrage asupra ei atenţiunea tuturor R o
mânilor iubitori de carte; în ea cetitorul 
va găsi o comoră nespus de preţiosă de 
învăţături, de mângâieri, de însufleţiri spre 
tot ce e moral, nobil şi frumos. Preţul 1 fl* 
25 cr. (cu posta 1 fl. 85.) Pentru România
3 Lei, la care este a se adauge şi portul 
postai. —  Se află de v e x a re  la Tipografia 
„A . Mureşianu“ , la librăria N. I. Ciurcu 
şi la librăria H. Zeidner în Braşov.
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Dela „Tipografia A. Mnreşianu“
din Braşov,

se pot procura nrmàtôrele cărţi :

Cărţi de rugăciiuns şi predici.
Â u g h ir a  M ă n iu i r e i , cărticea de 

rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
sufletéscá a drept credincioşilor creştini, 
Ediţiunea I V  corectatei. Gherla, Tipografia 
diecesană 1899, Un esemplar în păreţi tari 
coloraţi 35 cr. (plus 5 cr. porto.)

M ă r g ă r i t a r u l  S u f le tu lu i , carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tóté 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV .  Gherla, Tip. 
„Aurora“ A . Todoran 1899. Conţine peste 
334 pag. Legată în păreţi tari coloraţi, 
costă 50 cr. (cu posta 55 cr.)

M ic u l  m ă r g ă r i t a r  sufletesc , căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Gherla, 
Tip. „Aurora K A. Todoran 1898. Un esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi costă 22 cr. 
cu posta 23 cr.)

C a rte  de r u g ă c iu n i , c e r e r i  ş i  la u d e  
întru onórea Preacuratei Fecióre Mari a, pen 
tru folosul şi mângăiarea sufletelor. Gherla, 
Tip . Diecesană, 1H98. Preţul unui esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi 20 cr. (cu posta 
423 cr.)

C u v e n tă r î b is e r ice s c i p e  sărbă to 
r i l e  de peste a n , scrise de Prepositnl ca- 
pitular Ioan Pmmi Pe lângă predici, se 
mai află în text câte-o instructivă notiţă 
istorică privitóre la însemnătatea diferitelor 
sérb&tori. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 1 fl. 
50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), 
prin postă 1 fl. 60 cr. Aceste predici sunt 
iavorabil apreţiate şi dm partea clerului 
înalt din România.

C u v e n tă r i f u n e b r a l i  ş i ie r tă c iu n i  
p e n t r u  d i f e r i t e  c a ş u r i  de m o r te , întoc
mite de Joan Pupîn, cunoscutul scriitor bi
sericesc. Conţin vre-o 400 pag. Preţul nu
mai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

P r e d ic i  p e n t r u  D u m in e c i  de Ius
tin Pop fiu, învăţatul scriitor bisericesc, ma
rele orator şi bunul Român de odinioră. 
E  o carte de vre-o 500 pag. format mare, 
tipar iDoiern, cuprindénd predici frumóse 
pentru tóté Duminecele de peste an. Pre 
ţul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 
fl. 35 cr.)

P re d ic e  p e n t ru  D u m in e c i le  de 
peste a n , compuse duoă catechismul lui 
Decharbe, de V-tsi'-w ('hrist*. Conţine pre
dici dela Dumineca X I  după Rosalii pănă 
la Dumineca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin 
postă 85 cr.)

P r e d ic i  p e  tó té  D u m in e c i le  ş i s é r -  
b â to r i lv  de peste an , d £m. bJ.'ţ Presau, 
«nn o i-»: atâr. ci- r>in* ir* o^r^-r »a- româ
nesc! d ’D unrtföró*»'© !?*!« s nerl atâfc ic- 
m^d«<Ss-e, iasmi îfcvvp şţ o<5 atât,* g i:sr, <_•# -
tu*3. E o o*rî«» tisare, da 350 ufeg Preţui 1 
fl. 50 T . 1̂4 lei).

*

O carte de legi. „Amicul Popo  
rullliu îndreptar în cause administrative 
şi judecătoresc! pentru poporul românu de 
Titu Vuculescu, pretor în Peeica maghiară. 
Cartea e întocmită la înţeiesul ţăranilor, 
aşa că din ea ori-ce plugar, ori-ce mSestru, 
orl-ce om, care soie ceti, póte ső înţelâgă iá- 
murit, 3«-i este după lege ertat sé facă şi 
ce nu ; cum are se-şî câştige anumite drep
turi, la cine să se îndrepte cu plângerea 
or! cu rugarea. Costă 50 cr. (cu posta 55.)

„ jR ésbo iu l p e n tru  n ea te rn  ae, por ■
vestit pe înţelesul tuturor de George Coş- 
bucu, este o carte nu numai cât se póte 
de interesantă, bine scrisă şi atrăgătore, 
dór tOt-odată şi cea mai eftină între căr 
ţile românesci, apărute pănă acum. Un esem
plar în format mare 8° de 283 paqine costă 
numai 50 cr. (cu posta 55 cr.). Cu deose
bire ar fi de dorit sé se réspándéscá cât 
mai mult în straturile poporului, fi nd ea 
în adevăr scrisă „pe înţelesul tuturoru.

Scrieri economice:
A g r o lo g ta  séu A g r ic u l tu r a  g e n e 

r a lă  de de Dr. G. H ator, profesor la şcola 
centrală de agricultură din Bucuresci. E 
cea mai bogată si tot-odată cea mai temei 
nică scriere romanéscá cu privire la cultu
ra pămentulm (aratul sămenatul, gunoiul 
etc., etc.) Conţin 217 figuri de-ale dife
ritelor aparate economi (pluguri, grape, tă- 
vălugurl etc.) E  o carte fórte mare, de 524 
pag. şi costă numai 2 fl. 50. (cu posta re
comandat 2 fl. 75 cr.)

F ito te c h m a  séu C u ltu ra  sb ec ia lă  a  
p la n te lo r , scrisă tot de D-l G. Maior. 
Acéstá carte se estinde pe 611 pagine 
format mare şi conţine in text 202 figuri. 
Cuprinsul e forte bogat, arătând cu de-amă- 
runtul soiul modul de cultură, bólele şi

vindecarea etc. gentru fiă care plantă, pre
cum cereale (tot felul de cucate, ca grâu, 
săcară, orz, ovăs, orez, meiiî, cucuruz, hri- 
sc<, etc.); apoi mazere, linte, mazăriche, 
rapiţă, mac, şofran, hemeifi, in, cânepă, 
tutun, cartofi, tot felul de sfecle, hren cu- 
rechiii, şi alte multe. Apoi diferite plante 
de nutreţ, ca lucernă, trifoiă, mohor, cu- 
curuzuul verde nutreţ, diferise composiţiunl 
pentru fenaţe şi păşuni artificiale etc. A l- 
capitlu tracteză despre cultura fenaţelor, a l
tul irigaţiunl, altul despre păşuni etc. Pre
ţul 4 fl. (trimis cu posta recomandat 4 fl 
25 cr.)

„ 8 tu p ă r itu lu, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, 
de Constantin Dimian , preot în Breţcu. O 
carte de 154 pag. format mare 8°. Preţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

C a rtea  s tu p a rM o r  s ă te n i  de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţiun! in text. 
Editura Reunmnei române de agricultură 
din comitatul Hibiiului. Preţul 40 cr. trimis 
francat.

Î n s o ţ i r i l e  de c r e d it  împreunate cu 
însoţiri de consum, de vendare, de viierl, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W . RaifFeinssen. Ediţiunea a V-a. 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură d’:n comit. Sib iului. 
Conţine 227 pag. şi costă 80 cr. (Cu posta 
90 cr).

G ră d in a  de leg »m ie , de Ioan I .  
Negruţiu, profesor în Bl aşi ii. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu e 
de < el mai mare folos practic şi, pe cât 
seim, în literatura nostră de dincoce e 
singura scriere mai bună în acestă mate- 
nă. Coîtă 25 cr (plus 3 cr. porto).

(Jele mai de lipsă cunoşti* ţe despre L e 
gea  v e te r in a r ă  — o carte forte necesară 
pentru economii de vite. Editura Reuniunei 
române de agricultură din comitatul Sibiiului. 
Conţine 134 pag. format mare si coslă nu
mai 30 cr. (cu posta 35 cr).

„ C a r te a  P lu g a r i l o r v£ seu povestii! 
economice despre grădinărit, economia câm
pului, c fescerea viteloru etc. scrisă de Ioan 
Georgescu. Tracteză despre legumârifc, gu- 
noiă, lucrarea pământului, sămănături, vie- 
rit, pădurit, crescerea cailor, vitelor, ga/i
ţelor eto. Un esemplar de 9»* pag. < ostâ 25 
cr. (plus 3 cr. porto). Acestâ carte a eşit 
numai acum de sub tipar.

Proprietar: Dr. Murei Mureşiarw. 
Redactor responsabil: Bregoriu fâawr.

Cursul la bursa  din Viena.
Din 22 Martie 1900.

Renta ung. de aur 4 % ....................97.05
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 93.50 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4'/2%  . 100.20 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4V2°/0 . 100.20 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.— 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  93.10 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.50
Impr. ung. cu p r e m i i ....................164.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 141.50
Renta de argint austr....................... 99.30
Renta de hârtie austr........................99.10
Renta de aur austr............................98.20
Losurî din 1860.................................. 136. —
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 127.80 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 187.25 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 135.40
N a p o le o n d o r I .................................. 19.29
Mărci imperiale germane . . . .  118.65
London v i s t a ..................................  242.95
Paris vista........................................ 96.371/2
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 99.45 
Note italiene....................................... 90.15

Cursul pieţei Braşov.
Din 23 Martie 1900.

Bancnota rom. Cump. 18.88 Vend. 19.— 
Argint român. Cump. 18.60 Vend. 18.70 
Napoleond’ori. Cump. 19.20 Vend. 19.30 
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — •— 
Lire turcesc! Cump, 10.70 Vend. — .— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

A N U N C I U R I
sunt a se adresa  subscrisei  

administratiunl. Im caşul pu* 
blicârii unui anuncâu muSi

©dată face  scâdement. 
sare c f^sce  c&a cât publicarea  

t a c e  mai de m u i t e - o r f .

Admir»istr. «Gazetei Transă

^z. 730 és 744—1900. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. tőryényszék mint telekkönyvi hatóság közhirié teszi, 

hogy Albiaa takarék és hitelintézet brassói fióktelepe és Enescu Iosif 
vósrehajtatónak Balea Bacur luon és neje végrehajtást szenvedők elleni 
550 írt. és 280 frt. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a brassói k̂ r. törvényszék (a zernesti kir. járásbíróság) területén lévő-, 
Sz )hodol kőzségy határán fekvő a Szohodoli 51 sz tljkvben a f  264, 
265, 266, 267, 270/1, 272/8, 263/1. Avisa egész ingatlanra 1028 koro
nában a f  268, 269 hrsz. egész ir gatalanra 50 koronában, ezennel 
megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és pedig a 268,. 
269 hrsz. ingatlanokra csupán Enescu Iosif végrehajtató érdekében, úgy 
hogy ha nevezett az árverástől bár mi okból el állana az árverésen 
ezen ingatlanok kivételével csupáu a 264, 265, 266, 267, 270/1 *272/8 
és 263/1 hrsz ingatlanok bocsárátnak árverés alá éshogy a íennebb 
megjelölt ingatlanok az 1900 évi Iunius hó *2-ik napján ú. e. 9 órakor 
Szohodol község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapí
tott kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsáráaak 10%-áfc 
készpénzben, va^y az 1881. LX. t. ez. 42 § ábaa jaizefcfc árfolyammal 
számított és az 1881-ik évi november hó 1-én 3338 sz. alatt kelt igaz
ságügy miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadéküépes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez iatenai, avagy az 1881. LX.. t. ez. 170 §-a értel
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleg69 elhelyezésről kiállított 
szabályszerű elismervényt átazclgáltatni.

Brassó .  1900 évi február hó 17-én.
Â kir törvényszék mint telekkönyvi hatóság

90O.1— 1
Dr GRÜNFELD.

híré

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d e e ă  f l a e a r e  e u t i ă  e s t e  p r o v e e fu t ă  e u  m a r e a  d e  

a p e r a r e  a  lu i  A .  M o l i  ş i  eu  s u b s c r i e r e a  s a .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bele femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

tol$ifiraţiile se vor urmări pe cale ju^ecăiorescă.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
Veritabilii nurnâi decă fiecare irticlă este provedută cu marca de scutire şi cu

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca ud  remediu poporal cu de
osebire prm tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Coro, e 1.80.

S»pun de copii a lui Moli.

de apèrare A. Moli
T r i m i t e r e a  p r in c ip a lă ,  prin

Farmacistul A . M O L li,
c. şi r. fmisor al cărţii imperiale Tiena, TacUlanSen 8

Comande din provinciă se efectueză ţlilnic prin rambursă poştală.
La depăşite se se ceră annmit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 

de aperare a lui A. M 0 L L .
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. iekelius, Franz Kellemen şi e n g r o s  la ^  

D. Eremia Nepoţii, Teutscb & Tartler.
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ABONAMENTE Í
U L  1

A 2 I T A  THAÎTSXLY
Preţul abonamentului este:

Pentru  Áustro- Ün g a r ia :
. . . 3 ti. —

6 ti.
. • . . . . . . .  12 Ü. ™

P en tru  .România şi s tră in ă ta te :
Pe trei luni. , , . , . . .  , 10 fr.
Pe sése luni 20 ir.
Pe un. an , ...................  40 ir.

r e  tre i luni 
Pe şem luni 
Pe  un. an

re an
DPe şese luni . 
Pa trei luni .

x
X
X
X
X
X
X

X
X

âbei&ffiiEti Ia EQSiidi cu data di Buzaiaesă.
Pentru Ausiro-Ungaria:

2 li. —
1 fl. -  

50 cr.
Pentru Roiii&ma şi străinătate:

Pe an . . . . . . .  ...............8 franci.
Pe şese luni 4 tx’anci.
Pe trei luni .................................... . 2  franci.

Abonamentele se fa c  m ai uşor  şi ma i  r e p e d e  prin
mandate poştale.

Cumnii cari se vor abona din nou, se binevoiescă 
a urcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultima.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei".
HXXXXKXXXXXXKXlâ KXXXXXXX'J

Tipografia A. Mureşianu, Bra şov.


